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JAVITASI UTMUTATO

1. Az alabbi tablazatban ,,A”-t6l ,,G”-ig hét olyan anyagot (vegyiiletet vagy elemet) jeldltiink,
amelyek molaris tdmege kozel azonos. A tdblazat informacidi alapjan dontse el, hogy az alabbi
allitasok koziil melyik a helyes, illetve a megadott allitisok mely anyagokra vonatkoznak! (A
megadott tablazat kit6ltése nem hianyos!)

I5 pont
Els6rendi kotés A halmazéban eléforduld legerdsebb
Az ismeretlen masodrendii kbtes
anyag ionos | kovalens | fémes | diszperzids dip6l-dipdl Hidrogén-
kélcsonhatés kotés
A X .
B X
& X X
D X X
E X
F X X
G X
Allitas igaz | hamis
Az ,A” anyag forrdspontja a legalacsonyabb X
A ,,B” anyag gaz halmazallapoti X
A ,,C” anyag rosszabbul oldédik vizben, mint a ,,D” X
A ,D” anyag nehezen cseppfolydsithatd X
Az ,E” anyagbdl kivalo elektromos szigeteld keszn:heto X
Az ,,F és ,,D” anyagok cseppfolyds allapotban jol elegyednek egymassal X
A ,,G” anyag szobahdmérsékleten gaz halmazallapoti %
Minden helyes valasz 1 pont.
Allitas Beti jel
Képviseldje lehet elem AE, G
Képviscloje lehet vegyiilet A,B,C,D,E*, F
Olvadéka vezeti az dramot B,E
Képvisel6je vizben oldddhat A,B,C,D,E,F

Minden helyes valasz 0,5 pont, minden hibas valasz -0,5 pont, de nulla al4 nem mehet a
reszpontszam sem! * ismeretét nem varjuk el, de kérjiik helyesként elfogadni. Ossz: 8 pont



2. Tegyekia megfeleld rc_slsici(')j elet (>, =, <) a kovetkezé mennyiségek kozé! 12 pont

‘ 1. mennyiség Reld- 2. mennyiség B
. eforel | . ...
 clektronhéjak szdma a Na-ionban < | elekironhéjak szima a Ar-atomban _
_atompdlyak szdma a Zn-atomban = | atompélyék szdma a Fe-atomban 3
vegyérték-elektronok szama a Si-atomban < | vegyérték-elektronok szdma a S-atomban
| parositatlan elektronok szdma a Ca-atomban < | pérositatlan elektronok széma a Ga-atomban
| a Be nemesgaz-szerkezetl ionjanak toltése = |a S nemesgiz-szerkezetli ionjanak toltése

a S-atom sugara - < |a szulfidion sugara '

a N elektronegativitasa > | aP elektronegativitasa

a Cr atommagjanak toltése = |aCr atommagjénak tdltése

a kén-dioxid kotésszdge < | a szén-dioxid kitésszoge

m-k6tések szama a nitrogénmolekuldban = | n-kbtesek szama a szén-monoxidban

a vas suriisége < |ahigany striisége

2 g hidrogén térfogata = |6 10 db neonatom térfogata azonos allapotban

3. Meszes vizzel kisérleteziink. Milyen szinii lesz a fenolftalein indikdtor, ha meszes vizbe

cseppentjiik?

lila (piros szinii) 1
Szivészillal meszes vizbe fiajunk. Mit tapasztalunk? Irja le a reakcié egyenletét!

Az oldat megzavarosodik. 1
Ca(OH), + CO,= CaCOs + H,O 1

Ha a fajast kell6 ideig tovabb folytatjuk, akkor ismét viztiszta oldatot nyeriink.
Irjale a reakeié egyenletét! Milyen szint mutat akkor a fenolftalein indikator, amikor ez

bekovetkezik?
CaCO; + H,0 + CO, = Ca(HCO;), 1
lila (piros szinf) 1

Mit tapasztalunk, ha az el6z6, viztiszta oldatot forraljuk? frja le a reakeié egyenietét!
Csapadék valik ki. 1
Ca(HCO;)g = C3C03_+ HQO -t COZ 1

Meszes viz egyik részletébe sésavat, masikba kénsavat ontiink addig, amig éppen semleges lesz az

oldat. Az egyik esetben valtozast tapasztaltunk. Melyik esetben tortént valtozas és mit

tapasztaltunk? Irja le a reakei6 egyenletét is! Milyen szint mutat ekkor a fenolftalein indikator?

A kénsav esetében torténik valtozas,

csapadek valik ki.

Ca(OH)g | H2S04 = CaSOi_“‘ 2 Hzo

Szintelen lesz a fenolftalein 1
Osszesen 11 pont

[ —1

4. Rendelkezésére allnak a kovetkezé atomok: H, C, O. Ezek kozill maximum 6 db atom
felhasznalasaval szerkesszen 3-3 molekulit az aldbbi szempontok szerint! Rajzolja fel a
félkonstiticios képletiiket! 12 pont

a) Elemmoleckula: H,, O, O,

b) Egy darab n-kétés legyen benne: pl.: O, , HCOH, CH,=CH,

¢) Legaldbb harom atombol all6 apolaris molekula: pl.: CO,, O3, CH,4

d) Linearis alaku: pl.: CO,, HC=CH, HC=C-C=CH

e) Valamennyi kotésszdoge nagyobb legyen, mint 109,5° és kisebb mint 180°: pl.: 5116, HCOH,
CH;ZCH; & 3

[) Halmaziban H-kétés alakulhat ki: pl.: H,O, CH;—-0OH, H,CO; N

A nemkoltd elektronparral egyiitt felrajzolt helyes 3 képletért jar 2 pont. 2 helyes vélasz 1 pont. Harom
helyes Osszegképlet 1 pont.



Szamitasi feladatok

Szamoldsi hibinként egy pont levondsit javasoljuk. Ahol nem kériink egyenletet ott a helyes
anyagmennyiség-arany megillapitdsa az egyenlet felirasdaval egyenértékii!.

K1. Egy sav vizben nagyon j6l oldédik. Ha 10 : 1,0 anyagmennyiség-arinyban ontjiik dssze a vizet és
a savat, akkor fele akkora tomegszizalékos oldatot kapunk, mintha 10 : 3,0 ardanyban elegyitjiik
Ossze 6ket. Adja meg a sav moldris tomegét. Osszesen: 7 pont
Megoldas:

Az elso esetben 10 mol, azaz 180 g vizhez 1 mol, azaz x g témegii savat ontlink.
Ennek tomegszazalékos dsszetétele: (x/(180+x)) - 100

A masodik esetben 10 mol, azaz 180 g vizhez 3 mol, azaz 3x g tomegii savat ontiink.
Ennek tomegszazalékos Osszetétele: (3x/(180+3x)) - 100

A témegszazalékokra felirhatjuk: 2(x/(180+x)) = (3x/(180+3x)) x=60

A sav egy moljanak tomege 60 g.
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2. Egy 90 kg-os férfi csonttomege 14 kg. A csont tomegének 35%-a szerves rész (osteokollagén
rostok, osteocalcin és sialoprotein) és 65%-a szervetlen. Utébbinak mintegy 85%-a hidroxiapatit
(Cayp(PO4)s(OM),)), a tobbi kalcium-karbonat, magnézium-karbonit, kova (szilicium-dioxid),
alkalisék sth. Egy feln6tt ember naponta kb. 5 mmol kalciumot és 27 mmol foszfort iirit a vizeletével
(ionos vagy mas vegyiilet formajdban).
a) Mekkora a tomegszazalékos foszfortartaima a férfi csontvazanak?
b) Kalciumot vagy foszfort kell-e nagyobb témegben bevinni a szervezetbe és hanyszor, figyelembe
véve azt a feltételt, hogy ne csokkenjen a csontallomany tomege? Osszesen: 9 pont
Megoldds:
a) M(Ca;p(PO4)s(OH),)) = 1005 g/mol

14 kg tomegii csont 65%-anak 85 %-a (14 -0,65-0,85) kg=7,735 kg

1005 g hidroxiapatit 186 g foszfort tartalmaz

7,735 kg hidroxiapatit 1,43 kg foszfort tartalmaz

A témegszazalékra felirhatjuk: (1,43 - 100/14) % = 10,2 %

A csontvaz foszfortartalma 10,2 témegszazalék.
b) Bevinni a kitiritett mennyiseget kell (hiszen feln6tt emberrdél van sz6): 200,5 mg kalciumot és

837 mg foszfort, tehat 4,2-szer tobb foszfort kell bevinni. 2
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K3. A kén-trioxid meghatdrozott koriilmények kozott kén-dioxidra bomlik. A reakciétérben az el
nem bomlott kén-trioxid molekuldk szama éppen negyede az dsszes molekuldénak,

a) Milyen mértékii a bomlas?

b) Mennyivel valtozott meg (%-ban Kkifejezve) a zart reakciétér nyomdsa (azonos hémérsékleten
mérve)?

¢) Hany szdzalékos a kén-trioxid atalakuldsa akkor, amikor a keletkezett gazelegy siiriisége éppen

megegyezik a kén-dioxid stiriiségével azonos korillmények kozott? Osszesen: 14 pont
Megoldds:
3.) 2303:2802+Og 1
Induljunk ki 100 mol kén-trioxidbdl:
SO; SO, 0O,
Kezdetben 100 -- --
Atalakult -2X 2x X
Egyensulyban | 100-2x | 2x X )
2
Egyensilyban az dsszes anyagmennyiség 100 + x, ennek negyede a 100 - 2x 1
(100 +x)/4 =100 - 2x x=33,33 2
66,66 szazalékos volt a bomlas. 1
b) Az anyagmennyiség novekedése 33,33%-os volt, tehat a nyomas is 33,33%-kal nott. 2
c) Az atlagos molaris tomeg: 64 g/ mol 1
80 - (100 -2x)+ 64 - 2x +32 - x =64 - (100 + x) 1
x=25 |
50,0 szazalékos volt a bomlas. 1
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